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Studenti studentům, devátý ročník 
Studentské konference KSA FF UPOL
18.–19. dubna 2024, Olomouc

Již devátý ročník Studentské konference, 
pořádané studenty Katedry sociologie, an-
dragogiky a  kulturní antropologie Filozo-
fické fakulty Univerzity Palackého v  Olo-
mouci, se uskutečnil ve dnech 18.–19. dub-
na 2024. Hlavním cílem akce organizované 
studenty pro studenty je zažít atmosféru 
opravdového vědeckého setkání a vzájem-
ně se inspirovat. Účastníci tak získávají 
zkušenosti s prezentováním svých výzku-
mů v rámci bakalářských, diplomových či 
disertačních prací, získávají zpětnou vazbu 
od kolegů a prostor pro vedení debaty na 
dané téma. Článek přináší výběr některých 
z témat. 

Konference se zúčastnilo celkem 32 stu
dentů zejména oborů sociologie, antropo-
logie a religionistiky, ale i dalších spřízně-
ných oborů univerzit České a Slovenské re-
publiky. Po úvodním slovu organizátorů 
konference zahájil první blok Miroslav Do-
pita, zástupce vedení Katedry sociologie, 
andragogiky a kulturní antropologie, s pří-
spěvkem Co se studenti učí nad rámec kuri
kula. 

Svůj probíhající výzkum k  disertační 
práci na téma Vplyv sociálnych reprezentácii 
o konšpiračných teoretikoch na ľudí s antivak-
cinačnými presvedčeniami představila Natá-
lia Slivková ze Slovenské akadémie vied. 
Svou práci zasvětila lidem odmítajícím po-
vinné očkování na Slovensku a  snaží se 
skrze ni odpovědět na otázku: „Jaké jsou 
motivace lidí odmítajících očkování?“ „Ne-
obhajuji neočkované, ale chci ukázat pocity 
lidí, které nazýváme konspiračními teoreti-
ky,“ vysvětlila na konci svého výstupu. 

Svetlana Stepanova a  Jana Tomková 
z  Fakulty humanitních studií Univerzity 
Karlovy vystoupily s příspěvky týkajícími 
se hudby. Stepanova konkrétně s Autoetno-
grafií jako osobní výzvou při studiu hudby rus-
ké diaspory, ve které autorka jako insiderka 
hudebního světa ruské diaspory využívá 

autoetnografii k  propojení osobní zkuše-
nosti s širokými kulturními významy, k po
pisu a kritice kulturních přesvědčení a zku-
šeností. Tomková představila příspěvek na 
téma Rusíni na Slovensku a  v  Česku: Rola 
hudby v  jazyku a  vo formovani identity, ve 
kterém analyzuje vztah hudby a  jazyka 
v prostředí etnojazykové menšiny Rusů na 
Slovensku. Jednalo se o případovou studii, 
ve které byly využity kvalitativní metody 
jako pozorování, rozhovory a sledování ak-
tivit v online prostorech.

Třetí blok se tematicky zabýval zdra-
votnictvím. Za zmínku určitě stojí práce 
Elišky Vokřálové s názvem Rozmanitost ne-
jistot v paliativní péči: zdravotnické profese, pa-
cientky a jejich osoby blízké. Prostřednictvím 
etnografického přístupu se autorka pří-
spěvku pokouší nahlížet na fenomén ne
jistoty vyvstávající v  čase, kdy je do péče 
o  pacientky na onkogynekologickém od-
dělení zapojen paliativní tým. Jakým způ-
sobem tu probíhá komunikace, jak tyto ne-
jistoty vnímají všeobecné zdravotní sestry 
a  jak se přes ně dokážou překlenout? Au-
torka také publiku popsala, jaké kroky je 
potřeba podniknout předtím, než se jako 
výzkumník rozhodnete vstoupit do ne-
mocničního prostředí. 

Sociálne a kultúrne aspekty etnických ne-
rovností v zdraví – pripad Rómov na Slovensku 
je název dalšího příspěvku, který publiku 
představila Kristína Cichová. Její výzkum 
v současnosti probíhá formou job-shadow-
ing v ambulancích pediatrů v regionu Zá-
horie. Cílem Cichové je zjistit, co vše by 
mohlo podporovat stávající rozdíly v  po-
skytování zdravotní péče dětem z vylouče-
ných romských osídlení. Ve svém výstupu 
zmínila i  obtížnost dodržování etického 
kodexu a výzkumu ve zdravotnickém pro-
středí. 

Trochu těžším tématem odstartovala 
čtvrtý blok Světlana Nedvědová. Koncept 
sociálně neuznaného žalu popsala v  roz-
pracované disertační práci Tichý zármutek 
v Česku: Smrt truchlení a žal pohledem sociolo-
gie. Její výzkumné oblasti zahrnují sebe-
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vraždu, LGBTQ+ ztrátu a těhotenskou ztrá
tu. „Jak dlouho je dostatečné truchlit?“ Tu-
to otázku si pokládá Nedvědová nejen ve 
své práci, ale i pozůstalí, se kterými vedla 
rozhovory v rámci svého výzkumu. V pre-
zentaci jsme měli možnost seznámit se 
i s úryvky z těchto rozhovorů.

Posledním příspěvkem, který bych 
v rámci prvního konferenčního dne chtěla 
zmínit, je práce Heleny Mičkové Sdílení 
soukromí a osobních údajů dospívajících na in-
ternetu, sociálních sítích a dalších online služ-
bách. Konkrétně se jednalo o anonymní do-
tazníkové šetření, které vyplnilo celkem 
1306 žáků druhého stupně základních škol. 
Mičkovou zajímalo, zda si děti uvědomují 
možná rizika související se zveřejňováním 
fotografií, videí a dalších informací v pro-
středí internetu. Zajímavým zjištěním ale 
může být i  to, že děti nejčastěji sdílí pří-
spěvky s  druhými lidmi za účelem zvidi-
telnění se a popularity. 

Pokud někdo nestihl položit otázku 
v rámci diskuse, mohl tak učinit na násled-
ném neformálním posezení, které navazo-
valo na první konferenční den. Studentské 
konference vytvářejí přátelské a neformál-
ní prostředí, což je činí jedinečnými a veli-
ce podnětnými. Každoročně se proto roz-
růstá počet účastníků napříč fakultami 
České a Slovenské republiky. 

V pátek ráno, druhý konferenční den, 
zahájila svou prezentací Mezijazykový vliv 
při osvojování si korejských postpozic českými 
studenty korejštiny Monika Hálová. Na ni 
navázala Veronika Kostelecká, která reago-
vala na události února 2022, tedy ruskou 
invazi na Ukrajinu, po které se Česká re-
publika stala jednou z  cílových destinací 
uprchlíků z  Ukrajiny. Výsledky svého vý-
zkumu nám představila v příspěvku s ná-
zvem Uprchlíci z Ukrajiny na trhu s bydlením 
v  České republice. Výzkum odpovídá na 
otázku: „Jaké strategie uprchlíci z Ukrajiny 
volí při hledání ubytování na komerčním 
trhu?“ K  jejímu zodpovězení byly vedeny 
polostrukturované hloubkové rozhovory 
s uprchlíky z Ukrajiny.

Dalším prezentujícím byl Bohdan 
Serdziuk ze Slovenské akadémie vied, pů-
vodem však z  Běloruska. V  práci Marian 
devotion in post-communist Belarus: ethical 
issues in field and desk research se zaměřil na 
etické otázky, se kterými se setkal při vý-
zkumu víry. Zvážil také otázku osobní víry 
výzkumníka nebo anonymitu responden-
tů. Svůj příspěvek odprezentoval v anglič-
tině, i  to potvrzuje hlavní vizi konference, 
tedy podpořit setkávání studentů napříč 
univerzitami, podělit se o zkušenosti a na-
vzájem se inspirovat. 

Slovo převzala Eva Svobodová, která 
ve své práci Sekularismus ve Francii: hranice 
mezi republikou a národem reagovala na ná-
vrh zákona o tzv. separatismu, který před-
ložil Emmanuel Macron krátce předtím, 
než se podruhé ucházel o  prezidentský 
úřad. „Zákon byl neutrálně napsán ve jmé-
nu principu sekularismu a  v  souladu 
s  ústavou, přesto je z  přímých prohlášení 
politiků zřejmé, že byl specificky zaměřen 
proti islámu,“ uvedla Svobodová. 

Předposlední blok zahájila Nikola Žůr
ková se svou rozpracovanou prací Mobilní 
telefon v rukách předškoláků, ve které se snaží 
odpovědět na otázku: „Jakou roli hraje mo-
bilní telefon v  rodinách a  jaké plynou dů-
sledky z jeho používání dětmi do šesti let?“ 
Na otázku se snaží odpovědět pomocí po-
zorování, rozhovorů, ale i obrázků od dětí 
v mateřských školách. Na Žůrkovou navá-
zal Tomáš Kučera s Využitím konceptu Con-
flict Resolution Education ve školské sociální 
práci. Práce se věnuje konceptu CRE, který 
můžeme definovat jako komplexní vzdělá-
vací proces, poskytující studentům doved-
nosti, strategie, ale i další možnosti, jak řešit 
různé konflikty. Bakalářskou práci Rasis-
mus na českých fotbalových stadionech před-
stavila Zuzana Řehořová. V práci jsou po-
psány konkrétní projevy rasismu, které se 
na těchto stadionech vyskytují, a  jsou ana-
lyzovány faktory, které tuto problematiku 
ovlivňují. Výsledky výzkumu jsou shrnuty 
a diskutovány z hlediska možností preven-
ce rasismu na fotbalových stadionech.
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Devátý ročník Studentské konference 
KSA FF UPOL bych shrnula jako velmi 
úspěšný. Toto setkání vytvořilo prostor pro 
spojení lidí z  různých univerzit, oborů 
a  ročníků. Účastníci představili celkem 
32  různých a  zajímavých témat, která se 
neopakovala, a  každé z  nich tak bylo ně-
čím výjimečné. Během dvou dnů se stu-
denti mohli podělit o své znalosti a zkuše-
nosti, procvičit si veřejné vystupování, zís-
kat kritickou zpětnou vazbu ke svým pra-
cím nebo najít nové přátele. 

Pokud i vy píšete bakalářskou, diplo-
movou či disertační práci, nebojte se při-
hlásit na nadcházející, desátý ročník. Na 
facebookové stránce naleznete kompletní 
program a seznam účastníků letošního roč-
níku, dokumentaci minulých ročníků nebo 
informace k ročníkům budoucím (https://
www.facebook.com/ksakonference?lo
cale=cs_CZ). Vendula Středová

Filozofická fakulta,  
Univerzita Palackého v Olomouci

vendula.stredova01@upol.cz
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